



不容忽视的疾病，腹股沟疝

任泉涌（四川省南充市嘉陵区大通中心卫生院 四川南充 637000）

中图分类号：R656.2 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2019)06-139-01

腹股沟区是位于大腿内侧与腹壁交界处的一个三角区。在此区域内发生的疝，叫腹股沟疝。俗称小肠气，小肠疝气常表现为腹股沟区有肿块，随着疾病的发展，肿块可逐渐增大，出现局部胀痛和牵涉痛。病情严重者，可引发肠坏死、肠瘘等并发症。

腹股沟疝指的是肠子灌入到了大阴囊根部的腹股沟处。在胎儿期，腹股沟处有一个便于睾丸能正常下降到阴囊的下口，此口一般于出生时已闭合，但也有在生后6个月内逐渐闭合的。那些先天性闭合不好者，出生后由于剧烈咳嗽、哭闹、便秘、屏气等因素，使腹降压力增高，促使部分肠子由未闭合的缺口伸入到阴囊内，形成小肠疝气。

小肠疝气是一种常见的疾病，先天的较多，后天的也有。初期，自觉症状甚少，甚至一如常人。轻症者仅在腹部用力时发病部位有一柔软的隆起物，躺下后即行消失。重症者可疝入阴囊，阴囊变得很大，行走不便，并有下坠感。有时，疝气发生绞窄，则可引起腹痛、恶心或呕吐。

腹股沟疝的常见临床症状是，一，下腹部坠涨、腹痛、便秘、易疲劳和体质下降。二，老年患者则容易出现尿急尿频、夜尿增多等膀胱或者前列腺疾病。三，出现慢性咳嗽、慢性便秘、腹水等。四，站立时突出，平躺后消失，按压即可回入腹腔。

小儿腹股沟疝多发于男孩，女孩只占10%。小的疝气，在6个月之内有可能自愈，若发现六个月以后仍未自愈，则应该进行手术治疗。手术年龄在六个月~6岁半内为最佳。因为6个月以前，有自愈的可能，并且六个月以下的宝宝抵抗力差，容易引起并发症。

六岁半以后给予手术，会影响孩子身心健康的发育，也影响学习。而成人腹股沟疝多发于中老年人，其中老年人更多见。这是由于老年人蛋白合成能力下降，腹肌强度降低，同时有的老年人活动极少，腹部能力更弱，伴有慢性咳嗽。便秘等因素导致腹内压力增高，所以老年人患腹股沟疝概率大大超过年轻人。

有些家长觉得用手就可以把肠子慢慢送回腹腔，疝气对孩子没有很大影响。但是当腹腔内的肠子进入阴囊后卡住，不能返回腹腔时，肠子血管受到挤压使得血流不畅，时间长了会引起肠子坏死，发生嵌顿疝。而嵌顿疝坏死的肠子会产生毒素，毒素进入血液则会引起中毒，危及生命。

最好的根治方法是手术治疗，特别是发生嵌顿疝。绞窄疝时，应该及时进行手术治疗。其实，手术治疗并不像家长朋友们想的那么严重，这是一种比较简单的手术，家长不必过于担惊受怕，因为疝入阴囊，有人以为这种手术会影响孩子的生殖功能和性功能，这是没有必要的担心。因为手术是在腹股沟内进行，与睾丸没有任何关系。一般情况下，腹股沟疝手术治疗效果良好，不会给孩子带来任何不良的反应。

对于已患疝气的孩子在未做手术之前预防发生嵌顿疝最重要。尽量避免孩子着凉、咳嗽，避免使用大力气、避免剧烈哭闹，避免消化不良以及便秘。另外患了小肠疝气的人不宜再进行剧烈运动，如果继续进行使用腹部力量的劳动或者运动，使得腹腔内压力增加，便会促进疝气的发展，使得病情加重。所以有小肠疝气的人应当在早期进行治疗，在未治好之前，避免使用腹力的体育活动或劳动。

如何提高手卫生的依从性

陈玲（广元市第三人民医院 四川广元 628001）

中图分类号：R47 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2019)06-139-02

护士张女士是重症监护室的护理人员，去年从学校毕业后，开始投入一线护理工作。由于她的临床经验较少，对重症监护室的各项护理要点不是很熟悉，所以在工作中遇到很多问题。前几天，护士长因为她没有规范洗手，将她本月奖金扣除了一半，这让她感到很委屈。明明是一件小事，也不会导致任何损失，却要扣除奖金，她每天兢兢业业工作，感觉自己的付出被忽视了。护士长找她谈话，态度和善的讲解手卫生对医院感染的影响，这使张女士充分意识到手卫生的重要性，从此严格根据规定洗手。

规范洗手是医护人员的职责要求，正确进行手消毒能够阻断感染源，降低医院感染率。医院对手卫生有明确要求，但多数医护人员具有较低的手卫生依从性。有数据统计，医院感染的原因中，手传播细菌占比30%。那么，如何提高医护人员的手卫生依从性呢？

1 加强培训

医护人员需要每日接触治疗设备和创面，手上会有大量细菌。下班前，他们会严格洗手，以防细菌传染给家人。但是日常护理中，却没有意识到细菌会传染给其他患者或医护人员。很多医护人员在护理操作时选择戴手套，认为这样便无需洗手，但手套上的细

菌可能会污染一个病房甚至整个病区。手套若有破损，会直接导致手部污染，这也是医院感染的高危因素。为此，需要定期培训医护人员，可通过示范操作、集体授课和张贴流程图等方式提高医护人员的手卫生意识，实现全员教育。其目的是普及洗手指征和洗手技术，使其意识到洗手的作用，具备自我保护意识和职业道德感，防止交叉感染。

2 增设手卫生设备与设施

目前，多数医院只在护理站与医生办公室设有洗手池，其数量少，且未提供一次性干手设备或纸巾，缺少干手消毒剂，对手卫生依从性有不利影响。为此，应为医护人员创建良好的洗手条件。首先，评估医院内手卫生设备与设施的不足之处，设置洗手设施，可在各个办公室与治疗室设有感应式水龙头和洗手池，并张贴宣传画。同时配有快速手消毒剂，将其置于易取用位置。

3 设置警示牌

医护人员的工作量大，可能会遗忘洗手，门诊医生难以做到每接诊一位患者进行1次洗手，认为洗手很浪费时间。为此，可在诊室操作平台前和电脑旁张贴警示牌，标有：您洗手了吗？并